

爱心档案
aixindangan

从29岁来到潍坊市儿童福利院做护理员开始，22年来，党的二十大代表、山东潍坊市福利院副院长杨守伟一直坚守一线，给1200多个孩子当过“妈妈”，其中90%为重病重残儿童。在日复一日的付出和坚守、奉献和担当中，杨守伟把一份平凡的工作做到了极致，用温暖的爱心照亮了孩子们脆弱的心灵。“做孩子们的好妈妈”是杨守伟不变的初心。

暖心故事
nuanxingushi

“全国最美志愿者”胡晓瑜：

在公益路上绽放青春

本报记者 郭帅

“小鱼儿姐姐，今天要给我们讲什么故事呀？”“哎呀，小鱼儿来啦，我这指甲又长长了，眼睛花了，还得麻烦你。”每逢节假日，重庆市北碚区碚城义工协会志愿者胡晓瑜总是忙忙碌碌。去敬老院看望老人，在儿童服务站和孩子们“打成一片”，做环境保护的践行者和宣传者……在许多志愿服务活动现场，总能看见胡晓瑜忙碌的身影，今年32岁的她已在志愿服务的道路上行走了7年。

“做志愿者这些年，是我快速成长的7年。这些受助者给了我很多心灵的滋养，也收获了很多成就感和快乐。”胡晓瑜说。

7年前，胡晓瑜无意间的一次善行让她与公益结了缘。“当时有一名大学生是老师们公认的重点大学苗子，是同学眼中的‘小老师’，是妈妈心头的一块宝。但突如其来的急性白血病让这一切都成为泡影……”胡晓瑜为孩子的遭遇叹息不已，不仅捐了款，还尝试联系重庆碚城义工协会。也正是因为这次尝试，她开始有了很多公益路上的第一次。

她记得第一次去敬老院服务，自己和志愿者们站在台上唱歌，爷爷奶奶就在台下一直跟着歌声打节拍，满脸都是笑容；第一次去派送温暖包，收到温暖包的小妹妹用歪歪扭扭的字写下一封真诚的感谢信：谢谢叔叔阿姨、哥哥姐姐给我带来了火炉般的温暖……

这些年，胡晓瑜一直奔走在探访、关爱困境儿童的路上，了解孩子们的生活、学习情况，倾听孩子们的心愿。一次次陪伴和倾听，胡晓瑜成了孩子们最喜欢的“小鱼儿”姐姐。“每次去他们家里，大老远就能看到他们出来迎接，心里特别温暖。”胡晓瑜说。

一次志愿服务活动中，胡晓瑜在綦江区打通镇大罗村见到了10岁的小穆。小穆的母亲去世，父亲在外打工，他和爷爷两个人相依为命。当时看着小穆怯生生的眼神，想说什么



胡晓瑜和孩子们

善行录
shanxinglu

天津首家“慈善园”揭幕

本报讯（记者 舒迪）由天津市慈善协会和南开大学慈善协会共同主办的“慈善园”揭幕暨“天津慈善宣传展”巡回展出仪式近日在该市长虹公园举行。仪式上，天津市首家“慈善园”揭幕。

据记者了解，长虹公园“慈善园”融入慈善石、慈善亭、慈善宣传栏、慈善墙等慈善元素，不仅是市民

“线上善行者”公益徒步再启动

本报讯（记者 顾磊）上海东方证券资产管理有限公司日前联合中国乡村发展基金会启动“线上善行者”公益徒步第二期活动，通过不同的运动主题，激发公众运动热情，营造全民健身的良好氛围，让参与者在运动的同时参与公益项目，促进乡村产业发展，助力乡村振兴。

“善行者”公益徒步活动于2020年推出“线上善行者”，依托互联网小程

助力“打工青年”做公益

本报讯（记者 赵莹莹）作为长期服务流动人口的社会工作服务机构，北京市协作者社会工作发展中心（简称北京“协作者”）日前在短视频平台开启“打工青年如何做公益”系列直播，希望能够给“打工青年”思路 and 启发，找到符合他们价值观的、更好实现人理想的选择。

党的二十大代表杨守伟：

为了一声声“妈妈”的呼唤……

本报记者 郭帅

“沾了孩子们的光”

金秋十月，北京迎来了一年中最美的季节，大街小巷花团锦簇，空气中弥漫着盛会的喜庆。作为出席中国共产党第二十次全国代表大会的党代表，杨守伟很是激动，也深感责任重大。

这些天，大会外的休息时间，杨守伟总会经常看看手机有没有新消息。“放心不下福利院的孩子们。”孩子们也同样想念着他们的“杨妈妈”。这些天，同事们知道杨守伟的牵挂，常常给她发些孩子们的视频。“妈妈，你在北京要注意身体。”“妈妈，开好大会，我们乖乖等你回来。”听到孩子们“小大人”似的嘱咐，杨守伟不禁红了眼眶，“很想他们。与其说是他们需要我，不如说是我需要他们。”

作为山东潍坊市福利院副院长，每天早上换好工作先去房间看看孩子们，成了杨守伟的习惯。孩子们睁开眼看到杨守伟，总会争先恐后地拥上前去抱抱。实在抱不过来，杨守伟就把双手伸出来，直到每个孩子的小手都能攥住杨守伟的一根手指，脸上才露出满意的表情。“在福利院，我每天都和幸福包围着。”杨守伟笑着说。

杨守伟所在的福利院，孩子们重残率超过90%，唇腭裂、脑瘫、先天性心脏病……她至今还记得自己第一次走进福利院时的震撼，但不等杨守伟缓过神来，她便接过了需要照顾的孩子，甚至没工夫打退堂鼓。“给他们喂饭喂水、换尿布、洗澡、打扫卫生，一直是在忙。”

杨守伟这一忙，就是22年。福利院里，每个孩子的衣服都各不相同。“我不想让他们看上去像一个模子里刻出来的，希望他们各有各的性格。”正如杨守伟所期盼的，如今，孩子们目光灵动，天真可爱。

在他人眼中，杨守伟是一个拥有诸多荣誉的行业“标杆”：“全国三八红旗手”“全国五一劳动奖章”“全国优秀共产党员”……杨守伟却笑着说：“我这是沾了孩子们的光，只因为我是他们的‘妈妈’，才有这样的荣誉。”

“我的妈妈是无所不能的超人”

不管在外面杨守伟是什么身份，获得过什么荣誉，回到“家”里，杨守伟就只是孩子们的妈妈。在孩子们的眼中，他们的“杨妈妈”是个无所不能的“超人”。

“这里的每个孩子都有自己的不幸。我们能做的，就是给他们超越血缘的爱护和照料。”杨守伟说。



杨守伟和孩子们 受访者供图

在玲玲眼中，“杨妈妈”是个手艺特别好的大厨师。因患有罕见的染色体遗传病，玲玲不能像正常人一样进食，刚出生1个多月就被送到了福利院。

看着怀里这个小小的女儿，杨守伟心疼极了。通过咨询医生、查阅大量资料后，杨守伟从医院购买了专门给玲玲吃的奶粉和面粉。“这种病吃的不注意很容易造成脑组织损伤和智力发育障碍。”但又不能让营养跟不上，杨守伟就每天想尽办法、变着花样用专用的奶粉、面粉给玲玲做好吃的。经过精心抚育，如今的玲玲，不仅各项生长发育指标正常，运动、认知等能力也达到了正常水平。

在患有鱼鳞病的小玉眼里，“杨妈妈”是个耐心的魔法师。2岁多被送到福利院时，小玉没有任何表情，也不说话，走到哪里，身上的皮屑就掉到哪里。杨守伟和同事们查阅了很多资料，也想了很多办法来护理小玉。“温水一滴一滴地洒在她身上，得让皮肤慢慢适应，再涂碘伏。”杨守伟哽咽着说：“每次上药这孩子都是撕心裂肺地哭，只能拿喜欢的玩具转移她的注意力。”杨守伟不记得自己因为这样的撕心裂肺偷偷抹过多少次眼泪，“有时候真希望能替她疼。”

经过一年多的精心护理，小玉开裂的伤口慢慢愈合。一天，杨守伟在给小玉洗澡时，小玉突然抬头叫了一声“妈妈”。杨守伟先是一愣，而后眼里噙满泪花，嘴里不停地回应着。“我都以为这孩子不会说话，原来她懂我对她的爱。”此后，小玉的身体状况越来越好，还学会了唱歌、跳舞，性格也愈发开朗自信。每天见到杨守伟，她都会扑

进杨守伟的怀里，大声喊着“妈妈”。

在很多孩子眼里，他们的“杨妈妈”还是个发明家。孩子们虽然身有“缺陷”，但在妈妈眼里，孩子们永远是特别且可爱的。为了让孩子们生活得更加舒服，杨守伟和同事们一起设计了洗澡车，方便为脑瘫孩子洗澡；为唇腭裂的孩子设计了吸管式的奶瓶；还给脚部术后的孩子缝制了合适的鞋袜……

这些年，杨守伟带着400多个孩子走进手术室，看着“手术中”3个字亮起再熄灭。煎熬的等待中，孩子们的“超人妈妈”煎了褪下铠甲，只剩下无尽的柔软和对于孩子们美好未来的真诚期待。

“狠心”的妈妈

福利院二楼有一间档案室，这里整齐地摆放着院里每个孩子的成长档案，书脊上写着孩子的姓名以及根据骨龄、智力等推算出的生日，首页上还印有孩子们的手印、脚印。“孩子们来到这里时基本都没有姓名，我们就按照百家姓依次给孩子们选姓，再把我们的祝福寄托到名字里，想让他们有一个全新的开始。”杨守伟说。

什么时候会走了、换牙了、长个子了、能独立吃饭了……杨守伟和同事们用朴实活泼的文字记录着孩子们的人生重要时刻，再配上孩子们笑容灿烂的照片。“有一天他们被收养了，这份档案会转交给养父母。”

“当孩子问起自己小时候的事，爸爸妈妈能说出成长的趣事，我相信孩子们一定很开心，这个家庭会建立更加亲密的连接。”杨守伟说。

凡人善举
fanrenshanju

退休教师汤其雪：

守护路口16年的“编外交警”

虽然已到秋天，湖南省醴陵市王仙镇却依然高温不改。每到工作日，下午3时50分，当地的学生们即将放学，在交通繁忙的106国道路口，一位身穿协警制服的男人就会准时站在路边。他戴着白色的手套，嘴里含着哨，娴熟地引导来往的行人和车辆。

他的名字叫汤其雪，退休前是王仙中心小学的一名教师。从2006年开始，他成为一名业余时间义务维持交通的“编外交警”。2018年退休后，他更是把“编外交警”的工作作为最重要的事情，每天准时到岗。

这一切，都缘起于2006年汤其雪目睹的一场车祸。那天，王仙小学旁边的106国道发生了一起惨烈车祸，一名小学生被疾驰而来的汽车撞飞。汤其雪刚好路过事发地段，目睹了车祸发生的全过程。这场惨剧像锥子一样，刺痛着他的心。

当晚，内心无法平静的汤其雪，躺在床上怎么也睡不着。“那段路周

围有3个学校2000多名学生。”这些年来，这条路上已经发生多次严重车祸。“如果有人在那个路段疏导交通，就不会发生这样的事了。”一个念头突然闯进了他的脑海。

第二天一大早，汤其雪把家人叫到一起，郑重其事地说：“我要在106国道三个学校路段疏导交通，护送学生过马路。”家人一听，全都表示反对，尤其是妻子，生气地说：“那些路段你又不是不知道，别人躲都躲不及，你却要自己送上去！再说路上灰尘那么多，又风吹日晒的，你不是自己找罪受吗？”在他的反复劝说下，家人们只能默许。

于是，某个放学后的下午，当学生们和往常一样走出校门时，发现他们的汤老师正站在路边，用不太熟练的手势指挥着来往的车辆。

此后，只要孩子们上学的日子，每天早晨6时30分至8时、下午4时至5时30分，汤其雪都会准时出现在106国道王仙镇路段，疏导交通，护送学生过马路。

夏天烈日当空，只消站上路面立刻就热得汗流浹背；冬天寒风凛冽，冻得他的耳朵和手指早早便长满冻疮，习以为常的汤其雪却像一名正式交警那样，坚守着自己的岗位。

汤其雪的无私行为，感动了醴陵交警大队，他们特意做了一面护学旗送给汤其雪，还送来了全套协警制服。此后，汤其雪的“副业”干得更有声色了，经常有家长和过往的司机，伸出大拇指指现场为他点赞。

在一片好评中，家人也开始支持汤其雪的护学行动。但是，正如妻子担心的那样，汤其雪在漫长的护学过程中还是出现了意外。2019年9月，汤其雪被一辆失控的汽车撞伤，导致胸部两根肋骨骨折，住院治疗两个多月。

2020年12月，他再次被一辆挂车擦倒，造成一根肋骨骨折。在住院治疗12天后，汤其雪便重返护学岗位。“虽然受伤了，但家人支持我，他们认为护学很有必要。”他说：“只要看到孩子们安全过了马路，我心里就踏实、高兴。”“这么多年，一直在店门口义务疏

（袁霖）